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แม่บั นไดแม่บั นได

ลูกนอนลูกนอน

ลูกตั้ งลูกตั้ ง
ชานพักบันไดชานพักบันได

ราวบันไดราวบันได

จมูกบันไดจมูกบันได

ช่วงบันไดช่วงบันได

เสาบันไดเสาบันได

ลูกกรงบันไดลูกกรงบันได

1 ช่วงไม่ควรสูง
เกิน 3 เมตร

ส่วนประกอบของบันได



ปริมาณคอนกรี ตบันได

ปริมาณไม้แบบ

ความลาดเอียงบันได

ปริมาณตะปู

ปริมาณไม้คร่ าวยึดไม้แบบ

ปริมาณไม้ค้ำยั น

ปริมาณเหล็กเสริม

ปริมาณลวดผูกเหล็ก

หาปริมาณวั สดุงานบันไดหาปริมาณวั สดุงานบันได

1.เหล็กเสริมหลัก
2.เหล็กเสริมกั นร้ าว
3.เหล็กเสริมยึดขั้ นบันได
4.เหล็กเสริมยึดทุกมุม

1.เหล็กเสริมหลัก
2.เหล็กเสริมกั นร้ าว
3.เหล็กเสริมยึดขั้ นบันได
4.เหล็กเสริมยึดทุกมุม

1. ท้องบันได
2. ข้างบั นได
3. ขั้ นบันได

1. ท้องบันได
2. ข้างบั นได
3. ขั้ นบันได



การเสริมเหล็กบันไดคอนกรี ตเสริมเหล็กการเสริมเหล็กบันไดคอนกรี ตเสริมเหล็ก



การเสริมเหล็กบันไดคอนกรี ตเสริมเหล็กการเสริมเหล็กบันไดคอนกรี ตเสริมเหล็ก



ระยะ A สามารถดูจากรูปตั ด หรื อหาได้จาก

ความสูงลูกตั้ ง x (จำนวนขั้ น + 1)

= 0.20 x (4+1) = 1.00 เมตร
ระยะ B สามารถดูจากรูปตั ด หรื อหาได้จาก

ความกว้ างลูกนอน x จำนวนขั้ น

= 0.30 x 4 = 1.20 เมตร

ความลาดเอียงหาจากสูตร พีทาโกรั ส

=                        = 1.56 เมตร

1. ความยาวลาดเอียง1. ความยาวลาดเอียง

A

B

ความลาดเอียง

0.20

0.30 ความลาดเอียง =       A  +  B2 2

     1  +  1.22 2

ตั วอย่ าง หน้า 211ตั วอย่ าง หน้า 211



บันไดแบบท้องเรี ยบ = คอนกรี ตแม่บั นได + คอนกรี ตขั้ นบันได

2. ปริมาณคอนกรี ตบันได2. ปริมาณคอนกรี ตบันได

บันไดแบบพับผ้า = ลูกตั้ ง x ลูกนอน x ความกว้ างบั นได x จำนวนขั้ น

คอนกรี ตแม่บั นได = ความยาวลาดเอียง x ความกว้ างบั นได x ความหนาพื้ น

คอนกรี ตขั้ นบันได = 0.5 x ลูกตั้ ง x ลูกนอน x ความกว้ างบั นได x จำนวนขั้ น



3. ปริมาณไม้แบบ3. ปริมาณไม้แบบ
บันไดแบบท้องเรี ยบ

ไม้แบบท้องบันได = ความยาวลาดเอียง x ความกว้ างบั นได

ไม้แบบข้างบันได 
      = (ความหนาแม่บั นได + ลูกตั้ ง) x ความยาวลาดเอียง x 2

ไม้แบบขั้ นบันได = ลูกตั้ ง x ความกว้ างบั นได x จำนวนขั้ น

ตั วอย่ าง หน้า 205-206ตั วอย่ าง หน้า 205-206

**ต้องนำทั้งหมดมารวมกั นจึงจะเป็ นปริมาณไม้แบบทั้งหมด**ต้องนำทั้งหมดมารวมกั นจึงจะเป็ นปริมาณไม้แบบทั้งหมด



บันไดแบบพับผ้า

3. ปริมาณไม้แบบ3. ปริมาณไม้แบบ

ไม้แบบท้องบันได 
      = (ลูกตั้ ง+ลูกนอน) x ความกว้ างบั นได x จำนวนขั้ น

ไม้แบบข้างบันได 
      = (ความหนาพื้ นบันได + ลูกตั้ ง) x ความยาวลาดเอียง x 2

ไม้แบบขั้ นบันได = ลูกตั้ ง x ความกว้ างบั นได x จำนวนขั้ น

ตั วอย่ าง หน้า 206-207ตั วอย่ าง หน้า 206-207

**ต้องนำทั้งหมดมารวมกั นจึงจะเป็ นปริมาณไม้แบบทั้งหมด**ต้องนำทั้งหมดมารวมกั นจึงจะเป็ นปริมาณไม้แบบทั้งหมด



ปริมาณไม้คร่ าวสำหรั บยึดไม้แบบ = ปริมาณไม้แบบบันได x ค่าร้ อยละการใช้ไม้ แบบ x 0.30

4. ปริมาณไม้คร่ าวยึดไม้แบบ4. ปริมาณไม้คร่ าวยึดไม้แบบ

ปริมาณไม้ค้ำยั นไม้แบบท้องบันได = พื้ นที่ ท้องพื้ นบันไดทั้งหมด

5. ปริมาณไม้ค้ำยั น5. ปริมาณไม้ค้ำยั น

ปริมาณตะปู = ปริมาณไม้แบบบันได x 0.25

6. ปริมาณตะปู6. ปริมาณตะปู

บ้านชั้ นเดียว  x 0.80  /บ้านสองชั้ น   x 0.70  /บ้านสามชั้ น   x 0.60



7. ปริมาณเหล็กเสริม (ขั้ นบันได)7. ปริมาณเหล็กเสริม (ขั้ นบันได)

เหล็กเสริมหลัก

= ความยาวลาดเอียง x (                             + 1 )ความกว้ างบั นได
ระยะเรี ยง

เหล็กเสริมกั นร้ าว

= ความกว้ างบั นได x (                             + 1 )ความยาวลาดเอียง
ระยะเรี ยง

เหล็กเสริมยึดขั้ นบันได

= (ลูกตั้ ง + ลูกนอน) x (จำนวนขั้ น + 1) x (                          + 1)ความกว้ างบั นได
ระยะเรี ยง

เหล็กเสริมยึดทุกมุม

= ความกว้ างบั นได x [(จำนวนขั้ น + 1) x 2]

ขั้ นตอนที่  1 : แยกคิดเหล็กแต่ละประเภท

ตั วอย่ าง หน้า 254 - 255ตั วอย่ าง หน้า 254 - 255



ปริมาณเหล็กที่ หาได้
จำนวนขั้ น + 1

ขั้ นตอนที่  2 : หาความยาวเหล็กเฉลี่ ยต่อบั นได 1 ขั้ น

หาจาก

7. ปริมาณเหล็กเสริม (ขั้ นบันได)7. ปริมาณเหล็กเสริม (ขั้ นบันได)

ตั วอย่ าง หน้า 255ตั วอย่ าง หน้า 255

**แยกหาความยาวเฉลี่ ย
ตามประเภทของเหล็ก
**แยกหาความยาวเฉลี่ ย
ตามประเภทของเหล็ก

ความยาวเฉลี่ ยต่อขั้ น x จำนวนขั้ นทั้งหมด x %เผื่ อเหล็ก x นน.เหล็ก

ขั้ นตอนที่  3 : หาความยาวเหล็ก “ขั้ นบันได” ทุกขั้ น

หาจาก

**แยกหาความยาวเฉลี่ ยตามประเภทของเหล็ก**แยกหาความยาวเฉลี่ ยตามประเภทของเหล็ก

การคำนวณหาเหล็กบันไดแบ่งเป็ น
ส่วนของขั้ นบันไดและชานพักนำมารวมกั น

โดยบันไดอาจมาหลายช่วงตามความสูงอาคาร
มั กจะเลือก 1 ช่วงมาคำนวณ หาค่าเฉลี่ ยต่อขั้ น

จากนั้นค่อย x จำนวนขั้ นทั้งหมดในอาคาร

การคำนวณหาเหล็กบันไดแบ่งเป็ น
ส่วนของขั้ นบันไดและชานพักนำมารวมกั น

โดยบันไดอาจมาหลายช่วงตามความสูงอาคาร
มั กจะเลือก 1 ช่วงมาคำนวณ หาค่าเฉลี่ ยต่อขั้ น

จากนั้นค่อย x จำนวนขั้ นทั้งหมดในอาคาร





7. ปริมาณเหล็กเสริม (ชานพัก)7. ปริมาณเหล็กเสริม (ชานพัก)
หาได้จากสูตร

= ความกว้ าง x ความยาว x (                 ) x %เผื่ อเหล็ก x นน.เหล็ก1
ระยะเรี ยง

**คิดคล้ายกั บงานพื้ น โดยลักษณะชานพักจะเป็ นตะแกงเรี ยงสลับกั น
ถ้าทั้งสองด้านเป็ นเหล็กคนละชนิดหรื อระยะเรี ยงไม่เท่ากั นก็ต้องแยกคิด
ก่อนจะนำปริมาณเหล็กในชานพักที่ หาได้ไปรวมกั บเหล็กขั้ นบันได

**คิดคล้ายกั บงานพื้ น โดยลักษณะชานพักจะเป็ นตะแกงเรี ยงสลับกั น
ถ้าทั้งสองด้านเป็ นเหล็กคนละชนิดหรื อระยะเรี ยงไม่เท่ากั นก็ต้องแยกคิด
ก่อนจะนำปริมาณเหล็กในชานพักที่ หาได้ไปรวมกั บเหล็กขั้ นบันได

ตั วอย่ าง หน้า 256ตั วอย่ าง หน้า 256



8. ลวดผูกเหล็ก8. ลวดผูกเหล็ก

= ปริมาณเหล็กทั้งหมด x 0.03

ตั วอย่ าง หน้า 257ตั วอย่ าง หน้า 257

**ข้อควรระวั ง! ต้องรวมเหล็กขั้ นบันได + ชานพักให้เรี ยบร้ อยก่อน**ข้อควรระวั ง! ต้องรวมเหล็กขั้ นบันได + ชานพักให้เรี ยบร้ อยก่อน


